

回收地沟油不妨“两手抓”

适当引入市场化手段,给予正规回收企业以补贴,提高“正规军”回收地沟油的“战斗力”,在餐厨垃圾统一回收机制尚不完善的当下,也是一个可行的办法。

评论员观察

□本报评论员 崔滨

既有了法规条例,也有了正规收集加工企业,郑州的地沟油回收为何还是出现“正规军”争不过“游击队”的尴尬?

《工人日报》报道,持有郑州市首张“城市垃圾回收处理许可证”的郑州侨联生物能源有限公司,在依照河南省《固体废物污染环境防

治条例》去饭店回收地沟油时,却屡屡遭遇饭店的集体抵制。

穿着统一制服拿着回收许可证,又是免费上门收集,对于回收地沟油的正规企业,郑州的餐饮企业为何不买账呢?原来,虽然有政府认定许可的身份,但“正规军”的回收属于免费收集;而私人收油队尽管非法,却舍得花钱收买饭店经理和厨师高价收购地沟油,在“地沟油市场规律”的较量中,“正规军”自然敌不过“游击队”。

应该看到的是,在认识到地沟油对人体健康和食品行业的危害后,河南省能够迅速出台相关条例,鼓励正规企业合理、规范处理地沟油,体现了当地政府的责任意识。

但郑州地沟油回收“正规军”不敌“游击队”的现实则让我们看到,一个好的动机要变成现实,除了要有完善的制度规范和约束机制,还需要合理地运用市场化激励手段。

例如在河南省的《固体

废物污染环境防治条例》中,仅简单规定了各娱乐、餐饮和机关等单位的餐厨垃圾应单独收集并委托取得服务许可证的企业收集处理,除此之外,对于不照此执行的单位并没有明确的惩罚机制。要知道,在餐厨垃圾100%回收利用的德国,所有的餐馆都需要和政府签订“泔水回收合同”,甚至每桶泔水都有“身份证”进行跟踪追溯。如此严厉的监管,就算诱以再高的价钱,德国餐馆也不敢把地沟油私下出售给“游

击队”。另一方面,由于地沟油回流餐桌的“黑色利益链”利润巨大,使得收油队舍得花钱购买泔水,将本无市场价格的地沟油变成了紧俏的热门货。正是基于这样的原因,在同样看重利益的餐饮企业眼中,手中的餐厨垃圾自然成了“价高者得”的拍买品。

因此,适当引入市场化手段,给予正规回收企业以补贴,提高“正规军”回收地沟油的“战斗力”,在餐厨垃圾统一回收机制尚不完善的

当下,也是一个可行的办法。事实上,即便德国、日本和美国等地沟油回收利用体系健全的国家,也同样经历了由“无政府”状态到强力监管、合理利用的曲折历程。

发生在郑州的地沟油回收“正规军”不敌“游击队”的典型个案,正提醒有关部门,彻底解决餐厨垃圾处理问题,一定要摒弃简单的硬性思维,综合运用行政和市场等多重手段,从源头抓起,严格监管与市场运营无缝对接,方是治本之举。

>>声音

房价高不高跟你的收入有关系,因为房价如果五万一平方米,你每月的收入是十万,那这个房价就不高,那如果你每月的收入只有五千,哪怕是一万五都高。

——北京大学教授冯科说。

文学的根本作用是培养一个人的情调。我认为美的力量绝不亚于思想的力量、知识的力量,甚至有时是超越的,而和美连在一起的是情调。你可以不做一个作家,但是你不能不亲近文学。

——作家曹文轩说。

语文课程在语文基本能力培养的过程中,必然要注重优秀文化对学生的熏陶,学生的情感、态度、价值观,以及道德修养、审美情趣得到提升,良好的个性和健全的人格得到培养。

——山东大学文科一级教授、北京大学中文系教授温儒敏说。

至少还有2亿多人要进城,而现在进来的2亿多人还没有落地。很多地方都陷入了一个非常痛苦的过程中,就是农民进城落不了户。

——中央农村工作领导小组副组长陈锡文说。

城乡之间最大的差距,是教育资源的差距。同样是受九年义务教育的过程中,孩子进城后,在思维方式和知识素养上仍显“落后”,从这个意义上说,需要从制度上保障优质资源转向农村,尽快实现教育均衡发展。

——中国社会科学院学部委员张晓山说。

殡葬政府定价不能绕过“民意关”

>>个论

□浦江潮

日前,国家发改委会同民政部发布《关于进一步加强殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》,《意见》将殡葬服务区分为基本服务和延伸服务。《意见》要求,各地基本殡葬服务收费标准实行政府定价,殡葬延伸服务收费标准实行政府指导价。(3月24日《京华时报》)

一个人的一生无非是“生老病死”,让老百姓生得起,死得起,老有所养,病有所医,是政府义不容辞的责任。殡葬服务之所以久遭社会诟病,不仅

在于其暴利,更在于其暴利建立在“发死人财”的基础上,违背了社会道德和习俗。因此,殡葬服务亟须规范,殡葬暴利亟待破除。

对于两部联合发布的《意见》,我认为其最大亮点是将殡葬延伸服务纳入政府价格管理范围。众所周知,基本殡葬服务早已实行政府定价,有的地方甚至予以免费,但殡葬暴利依然难除,为何?问题就出在殡葬延伸服务上。遗体接运、存放、火化等基本服务实行政府定价或免费,而要享受这些价格优惠,就得到指定的殡仪馆办理丧事,既然来了,就得“顺便”接受殡仪馆提供的延伸服务——比如:既然殡仪馆将死者遗体运来存放,那么遗体整容等服务想必得

交给殡仪馆;既然吊唁在殡仪馆举行,那么殡仪馆便有底气将花圈、寿衣卖得贵一点,再贵一点……如此,基本殡葬服务的低价或免费,可能远远抵不上殡葬延伸服务的高收费,殡葬整体费用不降反升,老百姓更加“死不起”。

所以,只有将殡葬基本服务和延伸服务同时纳入政府价格监管,才有望破除殡葬暴利。两部委的《意见》要求各地对殡葬延伸服务实行政府指导价,将其限定在一定范围内浮动,可谓切中了问题的要害。

但是,切中问题要害未必就能解决问题,政府定价和指导价未必就是合理的价格,它们有时也“虚高”得让民众怨声载道。根据《意

见》,基本殡葬服务价格“由各地价格主管部门会同有关部门在成本监审或成本调查的基础上,考虑财政补贴情况,按照非营利原则从严核定”,这个规定看似很严谨,却漏掉了一个至关重要的环节,那就是征求民众意见,让民众参与价格决策。换言之,无论殡葬基本服务价格还是殡葬延伸服务价格,都应在成本公开的基础上召开价格听证会,由各方协商确定,而不能由各地价格部门、民政部门说了算。

《政府制定价格听证办法》第三条明确规定:“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格和自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定

价,应当实行定价听证。”无论将殡葬服务价格定位为“公用事业价格、公益性服务价格”还是定位为“自然垄断经营的商品价格”,它无疑都是“关系群众切身利益”的价格,既然实行政府定价和指导价,显然均应事先召开价格听证会。

鉴于目前一些地方的价格部门总是与垄断行业穿“连裆裤”,而民政部门又与殡葬行业有着千丝万缕的关系,所以,制定殡葬服务价格切不可绕过“听证关”、“民意关”。或者说,只有政府定价和指导价具有较高的“民意含量”,才能挤干殡葬服务的价格“水分”,破除殡葬暴利,让老百姓“死得起”。

读者来信

专业要与市场对接

编辑:

你好!

读了《齐鲁晚报》3月25日《企业万元月薪大学里觅焊工》一文,在为大学生“身价”飞涨为之高兴的同时,也为企业难觅专技人才感到担忧。

这种尴尬局面的产生,追根溯源,很大程度上是高校在人才培养上与市场严重“脱节”,所设专业与企业需求尚不完全“对口”。当前,各地不断加大产业结构优化提升力度,高校专业设置也应随之进行结构性调整,一方面要坚持

以市场为导向,对专业设置和招生规模进行有效调控;另一方面要加强校企合作,联合企业定向育人,这样才能真正做到“学有所值,人尽其用”。

读者:徐剑锋

不能止于退费

编辑:

你好!

《齐鲁晚报》3月24日报道,菏泽牡丹区人社局回应网传“强迫退休老人买‘没死证明’”,表示“5元指纹验证费今后不收了”。

牡丹区人社局对于媒体监督的回应看似积极,称得上

立竿见影,2010年就开始的收费项目被媒体曝光之后当即就取消了。可见,他们对于这项收费是否正当可能早就心知肚明,群众有意见应该也不是一两天了。虽然当地人社局有关人员回应说“局里领导也不知情”,但这并不能成为领导无责任的理由。果真如此的话,这个事件的性质依然很严重,一项收费长期存在而上级领导“不知情”,这样的部门管理是多么混乱可怕。验个指纹都要收费,这样的收费可谓巧立名目;验个指纹就要收费5元,这样的收费可谓霸气十足。当前,一些行政部门利用手中权力变相收费,所谓的

“指纹验证费”不过是盖章收费的变种,说到底还是权力通吃。希望当地人社局在退回多项收费之后,认真反省,究竟是管理上疏忽了还是“为人民服务”的观念模糊了。

读者:汪华

不该发生的新闻

编辑:

你好!

据《齐鲁晚报》报道,3月22日是世界水日,当天,枣庄市薛城区南四湖水利管理局在单位门口的路边进行普法宣传时,因宣传条幅和展板超出范围,和该区域管执法

人员当街发生争执。

两个部门都是为了各自的工作,发生当街争执这样的问题是非常不应该的。避免类似问题的发生,办法只有一个,一切按规矩来。干工作没错,但超出自身权力范围,涉及其他部门的工作时,该申报的申报,该协调的协调,就不能我行我素,更不能耍态度、搞对抗。说到底,就是要破除权力思维,树立法规意识,任何工作都要在法规的约束下开展、进行。

读者:徐国维

■本版投稿邮箱:

qilupinglun@sina.com

济南市经十一路小学60周年校庆公告

济南市经十一路小学始建于1952年,坐落在风景优美的英雄山下,其前身是济南军区保育小学(1964年前为济南市无影山小学)。学校现有94个教学班,1872名学生,97名教师。学校积极践行“创造无限,大爱无边”的办学理念,经过近60年的改革创新,现在的经十一路小学办学理念先进,环境优美和谐,教学设备一流,师资力量雄厚,学生素质高雅,勇于创新。学校先后荣获全国创造教育先进单位、全国中小學生创造力培养示范基地、中国少年科学院优秀培养示范基地、山东省规范化学校、山东省绿色学校等多项荣誉,现有9名中国少年科学院小院士,9名山东省少年科学院小院士,648项国家级学生发明专利。目前,学校创造教育特色日益鲜明,创新型人才辈出,受到社会广泛认可。

亲爱的校友们,你们在祖国的各行各业做出了突出的贡献,母校因你们骄傲和自豪!学校定于2012年5月29日上午隆重举行建校60周年庆典大会。望广大校友看到此公告后相互转告,并将您的



姓名、年龄、民族、毕业的届别、班主任、等级、工作单位、职务、联系电话等信息在四月以前寄回母校(或用电子信箱发送),以便载入校友展和《校庆纪念册》一书中。

我们衷心希望各届校友和曾在经十一路小学工作过的教职工能通过电话、电子邮件、学校网站与学校联系。

让我们携手同庆,祝福母校,共筑更加美好的未来!

学校地址:济南市经十一路35号
联系电话:0531-82050991
邮政编码:250002
学校网站:www.jnxy.net
电子邮箱:www.sdjnytx@163.com

济南市经十一路小学校庆委员会
2012年3月